

# 氢能汽车再迎政策催化

中国城市报记者 朱俐娜

当前,我国氢能产业进入发展提速的关键期。在交通领域,氢能汽车具有加注快、续航长、零排放等优势,是未来绿色出行的重要选择。基于此,多地出台氢能汽车利好政策,降低氢能汽车全生命周期成本。

氢能汽车发展现状如何?政策催化下,氢能汽车能否有新突破?氢能汽车规模化应用存在哪些挑战?

## 又有两地免氢车高速费

政策驱动是氢能汽车快速发展的重要牵引力。2020年9月,工业和信息化部等5部门联合发布《关于开展燃料电池汽车示范应用的通知》。

国际氢能燃料电池协会理事长、中国科学院院士、清华大学教授欧阳明高在2024国际氢能与燃料电池汽车大会上指出,我国燃料电池商用车系统性能大幅度提升,成本显著下降,关键核心部件生产制造能力在逐步接近国际水平,燃料电池汽车示范应用取得显著成效。

今年以来,山东、四川等地明确对氢能车辆免高速通行费。近日,又有两地出台政策支持氢能汽车发展。

吉林省发布《关于对氢能车辆行驶吉林省高速公路实施优惠的通知》,2024年9月1日0时至2026年8月31日24时,安装ETC套装设备的吉林省籍氢能车辆,可在吉林省高速公路收费站间点对点免费通行。

陕西省提出,将对安装使用ETC装备的氢能车辆全额免除省内高速公路通行费。同时,陕西将加快打造“榆林—延安—西安”“西安—渭南—韩城”2条城际氢能廊道,在符合安全规范要求的前提下,支持利用现有土地改(扩)建加氢站。至2025年在京昆高

速、包茂高速沿线完成富平、三原、甘泉、横山、榆林南共5座高速公路服务区加氢综合能源站建设。

陕西省能源局副局长刘齐表示,这些举措将助力陕西在交通领域实现绿色低碳转型。未来,陕西省还会推出更多好政策、好做法,为打造氢能全产业链贡献智慧和力量。

多地为何相继发布氢能车辆免高速通行费政策?中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅在接受中国城市报记者采访时表示,这些地区相继发布氢能车辆免高速通行费政策,旨在降低氢能汽车使用成本,提升氢能汽车的市场竞争力。一方面反映了地方政府对氢能产业发展的重视和支持,另一方面也是推动氢能汽车市场发展的有力举措。然而,政策的落地效果还需观察,包括政策执行力度、公众认知度、氢能汽车实际保有量等因素都将影响政策效果。

北京市社会科学院管理研究所副研究员王鹏持不同看法:“从目前已实施政策的地区来看,氢能车辆免高速通行费政策取得了一定的落地效果。多地出台此项政策,主要是出于推动氢能产业发展和促进氢能汽车推广应用的考虑。氢能作为一种来源丰富、绿色低碳的二次能源,被视为未来能源体系的重要组成部分。为了加快氢能产业的发展,各地政府通过出台优惠政策来降低氢能汽车的使用成本,提高其市场竞争力。”

王鹏进一步表示,这一政策促进了氢能汽车在山东省的推广应用,陕西、吉林等地相继出台类似政策,进一步推动了氢能汽车在全国范围内的普及。这些政策的实施不仅降低了氢能汽车的使用成本,还提高了公众对氢能汽车的认知度和接受度。

## 市场渗透率有望大幅提升

氢能汽车潜力正在逐步释放。中国汽车工业协会9月10日发布的数据显示,2024年8月燃料电池汽车产销均完成1000辆,同比分别增长417.6%和216.9%。1—8月,燃料电池汽车产销均完成0.4万辆,同比分别增长42%和37.4%。

王鹏表示,全球范围内,燃料电池汽车销量虽然有所下滑,但中国市场成为亮点,实现了逆势上涨,市场占比逼近50%。我国氢能汽车的发展以商用车为主,逐步带动乘用车的发展。随着技术的进步和成本的降低,氢能汽车的市场渗透率有望大幅提升。特别是在“双碳”目标下,氢能作为绿色低碳的二次能源,被广泛应用于交通、能源、工业等领域,其发展已上升为国家战略。

加氢站作为氢能发展的重要一环,一直受到国家政策的支持。今年8月,中共中央、国务院印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》明确提出,“推进氢能‘制储输用’全链条发展”“完善充(换)电站、加氢(醇)站、岸电等基础设施网络”。

“这一政策导向为氢能汽车发展提供了有力支持,有助于推动氢能全产业链的成熟与完善。随着制氢、储氢、运氢、加氢等基础设施的不断完善,氢能汽车的市场应用环境将得到显著改善,为其大规模商业化应用奠定基础。”袁帅说。

在王鹏看来,国家层面的政策支持将提升市场对氢能汽车的信心,吸引更多的资本和企业投入到氢能汽车的研发和生产中。这将推动氢能汽车产业的快速发展和规模化应用。随着加氢站数量的增加和布局的优化,氢能汽车的续航里程和覆盖面将得到进一步提升。

据香橙会研究院统计,截至2024年6月底,我国共建成加氢站426座。从各省份看,广东省以68座高居第一名,山东、河北、江苏、湖北、浙江、山西、河南等7个省市在20座以上,北京、上海、四川、安徽、辽宁、内蒙古、重庆等7个省市在10—20座之间,其余省市在10座以下。

除了高速免费,还有很多支持氢能汽车上路的举措相继推出。比如,《江苏省氢能产业发展中长期规划(2024—2035年)》提到,到2027年,江苏省建成商业加氢站100座左右,氢燃料电池车辆推广量超过4000辆。四川省成都市也发力氢能汽车领域,在《成都市推动氢燃料电池商用车产业发展及推广应用行动方案(2024—2026年)》指出,到2026年,力争全市氢燃料电池商用车产业规模超过200亿元,培育不少于5家在产业链整车或核心零部件相关领域排名全国前五的头部企业。

在政策端引导下,多家企业布局氢能汽车相关产品。比如,由安徽明天氢能科技股份有限公司联合江淮汽车开发的18吨重卡车型于8月正式下线并交付使用。该车最高车速可达每小时89公里,综合续航里程达500公里以上,运输中可以实现“零排放”和“零燃油消耗”。

比亚迪也涉足氢能相关技术积累。国家知识产权局发布的信息显示,比亚迪在今年7月申请了“车载储氢装置及车辆”专利。据介绍,该申请的有益效果在于提供了一种安全高效且具有调节功能的车载储氢装置及车辆。

## 规模化应用仍存在挑战

多项政策催化下,氢能汽车有望迎来新突破。

“随着技术的不断进步和

成本的持续降低,氢能汽车的竞争力将不断提升;政府的大力支持和社会各界的广泛关注将为氢能汽车的发展提供强大的动力。”王鹏说。

王鹏告诉中国城市报记者,技术上,在关键技术性能指标、燃料电池系统成本等方面将取得重大突破,提升氢能汽车的整车性能和经济性。市场端,随着基础设施的完善和消费者认知度的提高,氢能汽车的市场渗透率将大幅提升,逐步从商用车市场向乘用车市场拓展。产业方面,氢能产业链的上下游企业将加强协同合作,形成完整的氢能汽车产业链和生态系统,推动氢能汽车产业的快速发展。

袁帅则认为,能否实现新突破需综合多方面因素考虑,氢能汽车实现规模化应用仍然存在一些挑战。

“目前,氢能汽车市场仍处于起步阶段,技术不断成熟但尚未大规模商业化。我国在氢能汽车领域已取得一定进展,但相较于传统汽车和电动汽车,氢能汽车的市场渗透率仍然较低。加氢站作为氢能汽车的基础设施,其建设情况直接关系到氢能汽车的推广应用。近年来,我国加氢站建设速度加快,但仍存在数量不足、分布不均等问题,难以满足氢能汽车快速发展的需求。”袁帅说。

王鹏分析称,燃料电池系统的体积功率密度、寿命、低温启动等性能仍需进一步优化;同时,燃料电池系统的成本较高,导致氢能汽车的售价偏高,影响了其市场竞争力。

王鹏建议,接下来,政府和企业应加大在氢能汽车关键技术方面的研发投入,推动技术创新和突破。通过规模化生产、技术创新和供应链优化等方式降低燃料电池系统的成本,提高氢能汽车的经济性。加快加氢站等基础设施建设步伐,优化布局和运营管理模式,提高加氢站的服务能力和覆盖范围。同时,推动加氢站与综合能源站等其他能源设施的融合发展,形成多元化的能源供给体系。此外,政府应出台更多支持氢能汽车发展的政策措施,如购车补贴、税收优惠、通行费减免等,降低消费者的购车和使用成本。同时,加强政策协调和落实力度,确保各项政策措施的有效实施。

欧阳明高认为,下一步,氢能产业发展应以富余绿电资源低成本制氢为源头推动,以多元化、大规模商业示范应用场景为龙头拉动,带动绿色氢能全产业链发展。

## 福建福州: 加速煤炭通关 助力能源保供

9月11日,福建省福州市连江经济开发区华电可门发电公司码头,一艘装载煤炭的外轮入境靠泊。当天,福州出入境边防检查站提供“一船一策”服务,助力船舶“零等待”。近年来,连江经济开发区可门园区与边检、海关等口岸部门密切配合,发挥港口区位优势,开足马力全速运转,保障煤炭运输,助力福建、江苏、浙江区域能源保供。

人民图片

